

### 安倍晋三造访珍珠港充满政治算计

# “和解秀”不会让侵略史翻篇

#### 核心提示

日本首相安倍晋三26日抵达美国夏威夷开始为期两天的访问，并于27日造访珍珠港。尽管安倍极力高唱所谓“不战”誓言，并称此次访问为“历史和解”而来，但安倍此次并未就日偷袭珍珠港事件道歉，也没有就日本在二战期间的暴行进行反思，这场缺乏诚意的作秀之旅引发各界不满和质疑。

新华社北京12月28日电  
记者 沈红辉 陆佳飞

日本首相安倍晋三26日至27日造访美国夏威夷，并在美国总统奥巴马陪同下访问珍珠港。

安倍此次访问是出于历史和现实的算计，妄图通过制造“日美和解”的假象甩掉历史包袱、强化日美同盟。然而，在对二战历史的认知问题上，日美之间实际上分歧依旧。更重要的是，不与中国等曾经遭受日本侵略的亚洲国家和解，日本历史上的罪恶一页就不可能翻篇。

#### 掩盖历史

夏威夷当地时间26日，安倍访问美国太平洋国家纪念馆等战争纪念设施。27日，安插在奥巴马陪同下，参观亚利桑那纪念馆，追悼在日本偷袭珍珠港事件中遇难的美军官兵。随后，安倍面朝珍珠港发表讲话。

安倍的讲话有两层内容。一是誓言不战，但拒绝为偷袭珍珠港反省、道歉，也不提相关历史背景。

他强调了战争的残酷性，指出战争是人类的悲剧，试图以“人道主义牌”转移问题焦点，掩盖日本军国主义的罪责。

二是感谢美国战后对日本的扶持，突出日美战后化敌为友的历史，宣称世界需要这种“和解的力量”，要有“宽容之心”，不应拘泥于过去。显然，其目的也是为了对抗国际上要求日本正确认识二战侵略罪行的正义之声。

可以说，安倍此次讲话与其近几年来在历史问题上的言行一脉相承，毫无新意。2012年底，安倍再度上台后就抛出“侵略未定义论”，并参拜靖国神社，正面挑战二战史观，结果招致美国政府公开表示失望。这番言行在国际上碰壁后，安倍开始迂回作战，采取“避重就轻”、“转移焦点”等伎俩来掩盖负面历史，并将重点放在对美和解上。2015年，安倍发表战后70周年谈话，模糊日本的战争罪责，并宣称日本不必继续就历史问题道歉。2016年，在安倍政府力促下，奥巴马访问广岛。

分析人士指出，安倍将珍珠港当作“甩掉历史包袱”的舞台，他丝毫不提日本的侵略历史，试图将负面记忆“清零”，并借“日美和解”来欺骗世界。

据日媒披露，安倍曾对心腹称，“去了珍珠港，就意味着日美之间的‘战后’问题彻底终结”。他还扬言，“只要日美关系紧密，中国等国就不好再要求日本道歉”。

#### 现实算计

分析人士指出，在奥巴马访问广岛后，访问珍珠港在安倍眼中成了一张“强化日美同盟”的外交牌。安倍在此节点打出此牌，背后

还充满了现实的政治算计。

首先，奥巴马将于明年1月卸任，安倍此次大张旗鼓地访问奥巴马的故乡夏威夷，可以算是对后者访问广岛的“回礼”。

其次，特朗普当选美国总统后，宣布将退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP)，并要求日本更多承担驻日美军经费，令日美同盟面临不确定性。安倍在此次访问期间对美国战后扶持日本深表感谢，大秀日美“和解”，并宣称日美同盟“充满希望”，其目的在于敦促特朗普上台后继续维系日美同盟关系。

此外，安倍还欲借此访拉抬自己在日本国内的支持率。近来，安倍政府在外交上接连受挫，投入巨大资源的TPP很可能胎死腹中；日俄峰会在争议领土问题上毫无进展；日韩慰安妇问题协议因韩国政局动荡面临变数。安倍迫切希望以珍珠港之行来创造外交政绩，拉抬支持率。

#### 一厢情愿

不过，诚如中国外交部发言人华春莹27日所言，安倍“去趟珍珠港‘慰灵’就想完全清算二战历史？这恐怕是一厢情愿”。

首先，日美之间的历史纠葛不可能完全消除。有日本专家指出，美国国内批评日军当年攻击珍珠港是一种偷袭行为，但日本保守派势力坚称，攻击珍珠港是对美国制裁日本的回应。从这一点就可以看出，安倍此次无法消除双方在历史认识问题上的分歧。

据日本共同社报道，特朗普曾批评奥巴马未让安倍就偷袭珍珠港事件道歉就访问广岛。在特朗普即将入主白宫的背景下，这场安倍和奥巴马联袂上演的“日美和解”

外交秀，未来会对日美关系带来怎样的影响尚不明朗。

美国二战老兵也对安倍访问珍珠港期间不就侵略历史道歉感到不满。“飞虎队”成员易岳汉近日通过新华社记者向安倍发出公开信，敦促日本为二战期间的侵华行径和暴行道歉。不少美国民众在接受新华社记者采访时也认为，日本领导人应该直面历史并真诚道歉。

其次，没有与中国等亚洲受害国的真正和解，日本历史上的罪恶一页就不可能翻过去。

日本民间团体“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景27日批评安倍赴珍珠港进行追悼活动，却无视亚洲地区的战争死难者。他指出，日本只有直面负面历史，才能向实现日本与亚洲各国真正和解迈出第一步。

日本琉球大学名誉教授高嶋伸指出，安倍将访问珍珠港视为“清算战后政治”的一环，试图终结负面历史，但与美国上演和解戏码无法掩盖侵略亚洲的历史事实。

日本主流媒体也认为，要真正卸下历史包袱，关键在于与亚洲各国实现和解。《朝日新闻》日前刊发社论指出，发端于珍珠港事件的太平洋战争，给亚洲人民造成重大灾难，但事实上，日本从“九·一八事变”后就开始了侵略和殖民统治，这早于偷袭珍珠港10年。《每日新闻》也在社论中指出，日本不应忘却战争中对中国等亚洲国家造成的重大灾难，有责任将“和解”扩展至亚洲地区。



### 俄批美选择性反恐立场

据新华社莫斯科12月27日电(记者吉黎)俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃27日针对美国日前通过的2017财年国防预算法案发表评论，批评美国在反恐行动中的选择性立场是邪恶的。

扎哈罗娃在俄外交部网站发布的评论中说，美国的行为是“一切以美国安全利益为重心”，尤其是在阿富汗的行动以及叙利亚反恐行动中表现最为明显，这样的选择性立场从一开始就是邪恶的。

### 土总统指认美暗中支持IS

新华社供本报特稿(王逸君)土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安27日指认美国主导的国际联合阵线暗中支持极端组织“伊斯兰国”(IS)，土耳其方面已经掌握相关证据。

埃尔多安同时指责打击“伊斯兰国”国际联盟向叙利亚库尔德民主联盟党及其军事组织“人民保护部队”提供支持。

土耳其《晨报》援引埃尔多安的话报道，“他们指认我们支持(‘伊斯兰国’)”，而土耳其方面已掌握照片、视频等证据，证明以美国为首的多国部队支持包括“伊斯兰国”“人民保

扎哈罗娃批评美国向叙利亚反政府武装提供武器。她说，这与“血腥的刽子手”没有区别，直接威胁到俄罗斯军人和叙使馆人员的安全，美国此举是“敌对行动”。

提及美国的反导防御系统时，扎哈罗娃称，美国一向以“来自伊朗和朝鲜的核威胁”作为他们部署全球反导防御系统的理由。但事实是，华盛顿企图打破与俄罗斯的核心力量平衡，在战略上实现单方面核优势。

护部队”和库尔德民主联盟党在内的“恐怖组织”，情况“非常清楚”。

土耳其把叙利亚库尔德民主联盟党和“人民保护部队”视为土耳其库尔德工人党的分支。美国和土耳其均把库尔德工人党列为恐怖组织。埃尔多安政府担心，美国向叙利亚库尔德武装提供支持将有利于库尔德人扩大力量，进而实现独立建国的目标。

美国国务院发言人马克·托纳当地时间27日在华盛顿反驳说，土耳其方面的说法毫无根据，“非常荒谬”。美国“百分之百”在打击“伊斯兰国”。

### 俄找到失事飞机第二个黑匣子

据新华社莫斯科12月28日电(记者吉黎)俄罗斯国防部28日说，日前失事的俄罗斯图-154飞机第二个黑匣子已于今天上午被找到并打捞出。

失事飞机的第一个黑匣子已于27日被打捞出。俄国防部说，对黑匣子所做的数据分析将

有助于厘清飞机失事的原因，但在全部信息汇总之前做出最终结论还为时尚早。

失事飞机的搜救工作28日进入第四天。据俄国防部消息，截至28日莫斯科时间12时，已找到239块机身组件和15具遇难人员遗体，其中13具遗体已运抵莫斯科。

### 韩拟建6艘新型护卫舰

新华社供本报特稿(郑昊宁)韩国防卫事业厅26日与现代重工工业公司签订了价值13.8亿美元的合作，后者将负责前期研究与初步设计“蔚山级”(Batch-III)新型导弹护卫舰。

这份合同标志着这一3000吨级护卫舰的建造工作正式启动。截至2026年，防卫事业厅将投入超过2300亿美元打造6艘新型护卫舰。

韩联社援引防卫事业厅一名发言人的话称，这一项目的研究与设计阶段将在2年内完成，随

后将进行招标工作以选出建造护卫舰的公司。

韩联社报道称，新型3000吨级护卫舰将搭载多功能相控阵雷达，这种雷达可对多个目标进行360度全方位搜索跟踪。同时，轻量化以及隐形设计大大增强了军舰的战场生存能力。防卫事业厅认为，新型护卫舰的反舰、反潜、防空能力将比此前型号大大提升。

“蔚山级”护卫舰是韩国海军自主设计、建造的多用途、轻型护卫舰，在韩国海军现役潜艇中以速度快著称。

### 印度火车脱轨致2死43伤



12月28日，在印度北方邦坎普尔以西的普拉，印度官员聚集在火车脱轨事故现场。

印度警方28日说，一列火车当天在途经北方邦坎普尔地区时脱轨，导致至少2人死亡、43人受伤。(新华社/法新)

### 韩国民众游行抗议“慰安妇”问题协议

12月28日，在韩国首尔，大学生手持已故“慰安妇”受害者的肖像参加抗议游行。

韩国和日本就“慰安妇”问题达成协议已近一年，韩国政界要求重新谈判的呼声从未停歇。随着韩国政坛近期震动，这一呼声更是日渐高涨。(新华社/美联)



### 叙政府与反对派或举行对话



12月27日，在叙利亚阿勒颇，一辆推土机清理废墟。叙利亚军方22日晚发表声明，宣布北部城市阿勒颇内剩余的反政府武装人员已全部撤出，叙政府军完全收复阿勒颇市。历时约4年半的阿勒颇战事宣告结束。(新华社/法新)

新华社供本报特稿(郑思远)俄罗斯外交部副部长谢尔盖·拉夫罗夫27日证实，叙利亚当局和反对派代表正在为参与和平对话而展开磋商。同一天，土耳其总统雷杰普·埃尔多安说，相关对话有望在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行。

叙利亚政府军已于12月中旬“完全掌控”阿勒颇，取得这一为期4年多的重大战役胜利。但叙利亚想要实现和平依旧遥遥无期。

俄罗斯“卫星”通讯社报道，埃尔多安27日说，俄罗斯、土耳其、伊朗、沙特阿拉伯、卡塔尔等国代表以及叙利亚温和反对派将受邀参加阿斯塔纳和谈。

俄罗斯外长拉夫罗夫当天说，叙利亚当局和反对派代表正在为参与和平对话磋商。

按俄罗斯外交部的说法，拉夫罗夫27日致电土耳其外长梅夫吕特·恰武什奥卢，双方同意推动叙利亚全国范围停火并为阿斯塔纳对

话作准备。叙利亚主要反对派组织、总部设在沙特的“高级谈判委员会”27日说，他们没有听说阿斯塔纳对话一事。

“高级谈判委员会”总协调员里亚德·希贾卜说，他们没有收到参加任何会议的邀请，相关谈判应该在瑞士日内瓦举行，并且得到联合国方面的支持。

但按俄外交部官员的说法，阿斯塔纳对话仍在准备中，具体时间尚未确定，邀请也未发出。和谈时间可能定在2017年1月中旬。

一直在叙利亚冲突中扮演重要角色的美国政府不在阿斯塔纳对话的邀请之列。

美国国务院发言人马克·托纳说：“我不认为(美国受邀请)，但我们不反对任何有利于叙利亚调解冲突的努力。”

托纳说，尽管美国官员不会参与阿斯塔纳对话，但美国仍将就叙利亚局势与俄罗斯和土耳其保持沟通。

俄罗斯“卫星”通讯社说，不少分析人士认为，阿斯塔纳对话将对日内瓦和谈的有效补充，而非取而代之。